Данные принципы представляют интерес как для науки, так и для философии. Наука не сможет существовать без философии, так как она есть один из способов познания, т. е. верификации, но без науки незачем было бы существовать философии. Именно развитие общества вызывает потребность в исследованиях, а исследования побуждают нас к познанию и осмыслению. Это похоже на существование у человека рук. Они существуют только потому, что тело и разум имели потребность в осуществлении деятельности, и пока есть деятельность рука не станет рудиментом. Если нет науки, то нет данных принципов, а если их нет, то философия не мыслит. Тогда и философия не может существовать, т. к. невозможно представить себе философию, которая не мыслит. Философия мыслит только затем лишь, чтобы понимать, а понять что-либо можно лишь изучая. А так как изучение невозможно без принципов верификации и фальсификации, то становится очевидным, что науке не в меньшей мере, чем философии присуще мышление.

СОЦИАЛЬНЫЙ АСПЕКТ В РАЗВИТИИ УНИАТСТВА НА ЗЕМЛЯХ РЕЧИ ПОСПОЛИТОЙ С КОНЦА XVI ДО СЕРЕДИНЫ XVII ВЕКА

А. А. Гулева (УО «ГГУ им. Ф. Скорины») Научн. рук. **С. А. Черепко,** канд. ист. наук, ст. преподаватель

Формирование и развитие униатства имело постоянно меняющиеся социальные основы. На этапе появления идеи объединения церквей в Речи Посполитой основными приверженцами унии являлись католическая церковь, в лице римских и польских иерархов; король Речи Посполитой; немногочисленное православное духовенство и представители шляхты ВКЛ. Причины у каждого были свои: папство стремилось к распространению католичества на восток; Сигизмунд III хотел окончательно отделить идеологически ВКЛ от Московского государства; кризис православия усложнялся братским движением, что вынуждало иерархов ВКЛ искать поддержки своих прав у власти. Шляхетское сословие ВКЛ требовало политических прав, которые в государстве подчинили своим интересам католики.

Однако существовали и ее противники: православное духовенство украинских земель, братские организации и Константинопольские патриархи. Первые отождествляли поляков прежде всего с угнетателями народа и поэтому противостояние унии приобретало здесь национально-религиозный аспект. Братства активно возрождали авторитет православия путем повышения образовательного уровня церковных школ. Представители Константинопольского патриархата пытались возродить свое влияние на Руси и вернуть себе роль центра православия.

После заключения унии начинается активное противоборство этих двух групп, которое выражается в разных формах. Власть Речи Посполитой закрывает храмы православных, превращая их в оплоты новой религии – униатства. Православные ведут вооруженную борьбу с помощью местного населения. Участие народа объясняется, прежде всего, тем, что крестьяне подчинялись своему господину и воспринимали католиков как насадителей своей веры и власти. Изменение позиций власти привело к ослаблению борьбы за распространение унии и потере одного приверженца идеи насаждения униатства. Многие видные противники унии переходили на сторону государства и становились иерархами новой церковной организации. Таким способом они продолжали воплощать идею повышения статуса православной церкви среди населения и, переменив тактику, противники унии неизменно продолжали содействовать повышению благосостояния своего народа.